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Liebe Midchen und Jungen!

" In diesem Jahr feiern wir den 30. Jahrestag
der Pionierorganisation ,,Ernst Thil-
mann*, Aus diesem Anla geben wir fiir
Euch die neue Ausgabe der Mathe-LVZ
heraus.

Sie steht diesmal unter dem Titel ,,Mathe-
matik — international“, und wir vermitteln
mit zahlreichen Aufgaben fiir die Klassen 2
bis 10 unseren Schiillern einen Uberblick
iiber die Mathematikaufgaben in anderen
Lindern.

In einer umfangreichen Vorbereitungs-
arbeit haben wir fiir Euch die schénsten
Aufgaben ausgewihlt, tibersetzt und zu-
sammengestellt.

MIND YOUR HEADS

roof
the wheels are 2 metres from one
side ?

V4~ Machtsverheffing

Mathematik-
international

Mit dieser Sonderausgabe wollen wir wie-
der den Mathematikunterricht und die
auBerunterrichtliche Arbeit mit der Mathe-
matik bereichern und anregen. Ihr findet
auf den 6 Seiten neben den Aufgaben wie
immer zahlreiche lustige Vignetten und
Grafiken sowie einen ausfihzlichen L&-
sungsteil.

In dieser 17. Mathe-LVZ haben wir wieder
ein groBes Preisausschreiben vorbereitet
und fordern Euch zur Teilnahme auf.
1977 beteiligten sich iiber 20 000 Schiiler
an unserem Preisausschreiben. Ihr konnt
wieder wertvolle Buchpreise gewinnen!
Viel Freude und Erfolg beim Lésen der
Aufgaben wiinscht Euch Eure Leipziger
Volkszeitung!
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Organ der Bezirksleitung Leipzig der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands

Internationale Beteiligung bei der Mathe-Olympiade . . .
Teilnehmer aus vielen Lindern sind mit Eifer dabei, wenn es um Ermittlung der Besten
geht. 3
Die Grundlage fiir ein gutes Abschneiden wird durch intensives Beschiftigen mit der
Mathematik in den Schulen und Arbeitsgemeinschaften geschaffen. :

Foto: LVZ (Gerti Krabbes)

Na jednej szalce wagi zwyklej (nie dziesigtnej) stoi stoik z miodem i odwazniki:
20 dag i 5 dag, a na drugiej szalce sq odwazniki; 1 kg, 50 dag i 10 dag. lle wazy °
stoik miodu stojqcy na wadze?
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1. Jaa lukujen 13} ja 2! summa luvulla 1§ ja viihenna

osaméira samojen lukujen tulosta.
2. Sementisti tehdyn lattian pituus on H5tm ja leveys
3im. Paljonko siithen tarvitaan kosteuden cristimiscksi
bituumitervaa, kun 1 m? kohden tarvitaan 3 kg?
3. Kauppiaalla on nappeja varastossa 21 krs ja myy ni
erdéind paivina 1 krs 3 tus 9 kpl. Montako prosenttia paiviin
myynti on koko miiiristi?

'un fat de vin, on a
le 75 cl ot 130 bou-

Macht van een getal.

Het produkt 3-3-3-3-3 heeft vijf gelijke factoren. We spreken af, derge-
lijke produkten voortaan voor te stellen als volgt : men schrijft de factor (hier 3)
met rechts bovenaan het getal, dat aangeeft hoeveel gelijke factoren er zijn.

3X3X3X3X3=3

We zeggen, dat 3° de vijfde macht is van het getal 3.

Un casier schimba 12 lei in monede de 25 bani. Cite monede de
25 bani a primit?

JKuByT nath 6pathes: Wean, Ctenan,
Aunpeit u Gnusneun Cepredi w Areii.
Mponasenenne Jet Cepres u Ares pas-
HQ rosy poxcienus Anipes, a npousse-
nenne net Auapes u Ctenaua pasHo rony
poxnenus Msana. Kak 30ByT china Au-
Zpes, eCAM OH B MATh Pa3 MOJIOKeE CBOE-
ro ASAK — Te3Ku?

i Py
& pist KOCKAZAS

Az 5t szémozott rész kbzill
az egyikkel ki lehet egésziteni
a bal fels5 sarokban léthaté
kockatdredéket Ggy, hogy
egy teljes kockdt kapjunk.
Melyikkel?

1 pisle.

1 piste.

To 7 elvar Too pé 10 4 §{ pineg drbpyet xa-
nowo Adbog oty Siadoyn @V mapaxdte lcothtav ;
Elvat gavepd mog ioyver: 21 —21=12—12

= 2l—14—7=12—8-4

= —14+21—7=—8+12—4

= —72473—=T71=—42+4.3—4.1
= T(—2+3-1)=4—2+3—1)

= —4




1. Auf einem  Parkplatz  stehen
16 Autos. Darunter sind 10 rote Autos
und 10 Fiat.

Gibt es auf diesem Parkplatz einen
roten Fiat? (SFR Jugoslawien)

2.Im Schulgarten stehen 6 Biume in
einer Reihe. Vom ersten zum zweiten
Baum betrigt der Abstand 8 m, vom
zweiten zum dritten ebenfalls 8 m
_usw., also immer 8 m Abstand zwi-
schen 2 Biumen. Wie lang ist die
Strecke vom ersten bis zum letzten
Baum? (Schweden)

3.In einer Schiissel liegen 6 Orangen.
Wieviel Orangen hat Dalida gegessen,
wenn die Mutter noch 4 Friichte vor-
findet? (Tansania)

4.Susis Vater kaufte im Gemiise-
geschift 5kg Apfel und 2 kg Birnen.
1kg Apfel kostete 6 Forint, 1kg
Birnen 8 Forint. Wieviel Geld gab Susis
Vater aus, wenn er weiter nichts ein-
kaufte? (Ungarische VR)

5. Marek und Jarek kauften sich An-
sichtskarten von Warschau.. Marek
kaufte sich einfache Karten zu 2 Zloty
das Stiick. Er bezahlte 14 Zloty.

Wieviel Ansichtskarten erhielt er?

Jarek kaufte sich zwei groBe Karten,
und er bezahlte auch 14 Zfoty. -«
Wieviel kostete bei ihm eine Karte?
(VR Polen)

6. Erik hat 10 Apfel. Jeden Tag it er
zwei davon. Wie lange reichen die
Apfel? (Dinemark)

7. Wieviel Pferdewagen mit jeweils
3 Pferden (auch Troika genannt) sind
auf dem Bild?

Wieviel -Pferde sind insgesamt auf dem
Bild? (UdSSR)

9. Danila kauft 2 Schreibblocke fiir je
3 Dinar (algerische Geldeinheit). Wie-
viel Stifte zum Preis von 1 Dinar kann
sie noch kaufen, wenn sie 10 Dinar
vom Vater erhielt? (Demokrat. Volks-
rep. Algerien) i

10, Sophie muB den auf der Zeichnung
dargestellten Weg laufen, um ihre
Puppe zu erreichen. Bruno macht das
gleiche, um zu seinem Schiff zu kom-
men.

Wie lang ist jeder Weg? Welcher Weg
ist linger? (Belgien)

11. Vervollstindige die Tabellen! (Nie-

derlande)

Anzahl der ge-
fiilllten Gliser

36 (SR Rumanien)

14, Rechne! (VR Bulgarien)
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15. Didier, Claire und Bruno haben
jeder Kugelschreiber und Filzstifte.
Trage die Anzahl der Schreibgerite in
die folgende Tabelle ein!

16, Bruno und Claire erhalten weitere
Schreibgerite. Sie haben jetzt die glei-
che Anzahl an Schreibgeriten jeder
Sorte wie Didier.

Vervollstindige die Zeichnung und die
Tabelle!

Filz-
stifte

Kugel-
schreiber

Kugel-
schreiber
und Filz-
stifte

Filz-
stifte

Kugel-
schreiber
und Filz-
stifte

Kugel-
schreiber

Didier

Claire
Bruno
Den drei Kindern gehéren zusammen
... Schreibgerite. (Frankreich)

Didier
Claire
Bruno
Den drei Kindern gehéren jetzt zusam-
men . . . Schreibgerite. (Frankreich)

Didier

17, Eine Schulgenossenschaft verkauft
an ihre Mitglieder Hefte zum Preis von
6 Drachmen pro Stiick. Alkis kauft vier
Hefte und zahlt mit einem 50-Drach-
men-Schein.

Wieviel Geld erhilt sie zuriick? (Grie-

l?idier und Claire telefonieren mit
ihrem Papa. Aber wie sind die Drihte
verschlungen! Zeichne den Draht von
Didier rot und den von Claire blau
nach!

21

i 16

Wer weifl die Antwort?

Bilderbogen

12, Vervollstindige die Tabelle! (Grie-
ARG ARA/AAB
CI T T E4+1=-5 _

CI Tl 3+0=5
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13, Mit einer Flasche Fruchtsaft kannst
du 6 Gliser fiillen,

.
8. Auf einem Flugplatz waren 8 Hub- 5
schrauber. Nachdem einige Hubschrau-
ber gestartet .waren, befanden sich auf
dem Flugplatz nur noch 3 Hubschrau-
ber.

Wieviel Hubschrauber waren gestartet?
(VR Bulgarien)




1, Kati verbrachte im Juli und August
insgesamt 59 Tage bei ihren GroBeltern
am Balaton. Sie schickte jeden Sonntag
einen Brief an ihre Eltern. Wie viele
Briefe schrieb sie nach Hause? (Unga-
rische VR)

2¢Auf dem Mond sind alle Gegen-
stinde sechsmal leichter als auf der
Erde.

Wieviel wiegt auf dem Mond die auto-
matische Station Lunochod 1, die auf
der Erde 756 kp wiegt?

ol By P . -
Wieviel wiegt auf dem Mond die Sta-
tion Lunochod 2, die auf der Erde
840 kp wiegt¥(VR Bulgarien)

3, In einer Schule gibt es 4 verschie-
dene 3.Klassen. Die eine Klasse hat
32 Schiiler, die zweite 33, die dritte 34
und die vierte 32 Schiller. Wie viele
Schiiler besuchten in dieser Schule die
3. Klasse? (Schweden)

4,Jens sammelte Briefmarken. Er
besaB 26 schwedische, 18 dinische,
17 norwegische und 45 Marken aus an-
deren Lindern. Da unter seinen
schwedischen Marken auch Doppel-
exemplare waren, vertauschte er 9 von
ihnen gegen 6 Marken aus anderen
Lindern.

Wieviel Marken besal er nun? (Dine-
mark)

Vervollstindige das Parkettmuster!

‘und umkreiste die Erde

5. Die Entfernung von Algier nach
Tamanrasset — siidlich von Algier in
der Sahara gelegen — betrigt 2 100 km.
Die Strae dorthin, die ,,StraBe der
afrikanischen Einheit*, die Algerien
bald mit Mali und Niger verbinden
wird, ist bereits 1760 km asphaltiert.
In wieviel Jahren wird Tamanrasset er-
reicht, wenn jihrlich 170 km Piste
asphaltiert werden? (DVR Algerien)

6. Eine Seite des Hofes einer neuen
Schule soll durch einen Zaun geschiitzt
werden. Dazu werden 16 Pfosten im
Abstand von 2 m eingerammt. Wie lang
ist diese Schulhofseite? (SR Rumi-
nien)

7, Jana hat 100 Zloty. Sie méchte gern
folgende Dinge kaufen:

Rate Jana, welche der Dinge sie am
besten fiir 100 Zloty, kaufen kann!

(VR Polen)

50 Zloty

15 Ztoty

G

8. Cornelius sagt: ,,Ich fahre mit meinem

Fahrrad in 2 Stunden 30 km.“ Sein
Freund stellt fest: ,,Ich schaffe 2 km in
10 Minuten.*

Wieviel Kilometer fihrt jeder der bei-

den Freunde in einer Stunde? (Nieder-

lande)

9. Der erste Satellit der Erde ,,Sput-
nik 1 wurde am 4. 10. 1957 gestartet
bis zum
3.1.1958.

Wieviel Tage verbrachte der Sputnik im
All, wenn man Start- und Verglithungs-
tag einbezieht? (Mongol. VR)

10. Die Differenz zweier Zahlen be-
trigt 357. Eine der Zahlen ist 435.
Finde die zweite Zahl! (SR Vietnam)

11. Der neue Fernsehturm in Moskau
besteht aus einem 385 m hohen Eisen-
betonturm, auf dem sich ein 148 m
hoher Metallstab als Antenne befindet.
Wie hoch ist der Moskauer Fernseh-
turm? (UdSSR)

12, Von Moskau nach Taschkent bens-
tigt ein Flugzeug vom Typ TU 144
110 Minuten. Ein Zug braucht fiir diese
Strecke 54 Stunden.

TawkeHT
Wieviel Zeit spart man, wenn man,
statt mit dem Zug zu fahren, ein Flug-
zeug des Typs TU 144 benutzt?

13, Ist das wahr oder falsch?
wahr

Alle diese Bilder

stellen Kinder dar
Alle diese Kinder
tragen Schuhe ——
Alle diese Kinder
sind Midchen ———~
Alle diese Kinder
tragen Brillen ———=

Kein Kind trigt
ein Kleid ————»
Kein Kind trigt
eine Brille ————
Kein Kind trigt
einen Mantel ————»
Kein Kind trigt
lange Haare ——

Mindestens ein Kind
hat lange Haare ———a-]
Mindestens ein Kind
hat eine Brille ———~
Mindestens ein Kind
trigt ein Kleid —™
Mindestens ein Kind
trigt einen Mantel —&~

(Frankreich)

14. Ein Bus der Linie Athen—Larissa
fihrt mit 5 Fahrgisten. Wieviel Drach-
men kassiert der Schaffner, wenn der
Fahrpreis fiir eine Person 72 Drachmen
betrigt? (Griechenland)

15, Erginze die fehlenden Zahlen!
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1. In der Tropfsteinhéhle von Aggtelek
ist der groBte Tropfstein der Welt zu
besichtigen, die 25 m hohe sogenannte
,»Sternwarte‘. Aus der Geologie weill
man, daB ein Tropfstein in 10 Jahren
um 1 mm wichst. In wieviel Jahren ist
der Tropfstein 25 m hoch geworden?
(Ungarische VR)

2, Der Schnellzug Krakéw—Berlin fihrt
um 18.42 Uhr aus Krakéw ab. Fahr-
planmiBige Ankunftszeit in Berlin ist
6.15 Uhr am nichsten Tag.

Berechne, wieviel Stunden und wieviel
Minuten eine Reise von Krakéw nach
Berlin dauert! (VR Polen)

3,Im Jahr 1958 wurden in Kuba
22 000 t Fische gefangen. Zehn Jahre
nach der Revolution hat sich diese Zahl
verdreifacht. 1969 betrug das Fang-
ergebnis 78 000 t. Im Jahre 1970 er-
hohte sich diese Zahl um 28 000 t.
Rechne! Erinnere Dich, daB Fisch
nahrhaft ist! (Rep. Kuba)

4, Wieviel Kronen muf3 man bezahlen,
wenn man 3 Briefmarken zy 35 Ore
und 4 zu 20 Ore kaufen will?
(100 Ore = 1 Krone) (Schweden)

5. Ein Gegenstand wiegt 388 g. Welche
Wigestiicke benétigst du?

Schreibe:
388g = 200g+100g+50g+20g
+10g+5g+2g+1lg

(Frankreich)

2,5
Sos]
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6. Eine Fahrt von Praha nach Bratislava
dauert mit dem Schnellzug 7 Stunden,
die Beférderung mit dem Flugzeug
65 Minuten. Wieviel Minuten ist die Be-
forderung mit dem Flugzeug kiirzer als
die Beférderung mit dem Zug? (éSSR)

7. Ein  Auto verbrauchte auf einer
Fahrt den ganzen Tank voller Benzin
und 5 Reservekanister. Das waren zu-
sammen 155 Liter Benzin. Auf dem
Riickweg verbrauchte das Auto wieder
den ganzen Tank voller Benzin und
4 Reservekanister, also zusammen
135 Liter.

Wieviel Liter Benzin passen in den
Tank und wieviel passen in einen Re-
servekanister? (VR Bulgarien)

8. Im Juni waren 1n einem Sanatorium
am Schwarzen Meer 158 Fischer aus
dem Fernen Osten zur Kur. Im Juli
waren es 36 Personen mehr als im Juni
und im August 217 Fischer mehr als

im Juli.

Wieviel Fischer konnten sich in den
3 Monaten in dem Sanatorium am
Schwarzen Meer erholen? (UdSSR)

9. Vervollstindige die beiden Biume!

10. Ein Aquarium von der Form eines
regelmiBigen viereckigen Prismas, des-
sen Grundkante 25cm und dessen
Héhe 35 cm betragen, isi bis 5cm
unter den oberen Rand mit Wasser ge-
filllt. Wieviel Fische kénnen in diesem
Aquarium gehalten werden, wenn jeder
Fisch 31 Wasser braucht? (GroBbritan-
nien)

11, Eine Menge besteht genau aus den
vier Elementen ,,Schaf, |, Ziege",
»Huhn und , Ente“. Gib alle Mengen
an, die sich aus je zwei dieser Elemente
bilden lassen! (DVR Algerien)

12.Im Hafen von Gdansk liegen
3 Kohleschiffe. Jedes von ihnen soll
8 000t Kohle aufnehmen. Im Hafen
wurden schon 480 Waggons mit je 30 t
Kohle und 360 Waggons mit je 18t
Kohle bereitgestellt. Wieviel Kohle
muf} noch zum Hafen gebracht werden,
um alle drei Schiffe voll zu beladen?
(VR Polen)

13. Ein Kilogramm Melonen kostet
15 Kopeken. Vati kaufte eine Melone
zu 3 kg und eine zu 2 kg.

Wieviel Kopeken muBte er fiir die Me-
lonen bezahlen? (UdSSR)

Mach mit!

x:b~2=3

Liﬂ

:6 =2
¥x:6

Alte Miinze aus Griechenland. Sie zeigt
Euklid.

(x-9)+3<¥+9
X & '.‘,L+3
% < “16

Z2-~3< 2

Wer hat Augenmaf3?

Drei GefiBe von der Form und der
GroBe des linken Kruges sind zerbro-
chen. Wer hat AugenmaB und findet
schnell heraus, welche Teile zusammen-
gehoren?




1. Drei Schiiler sparten fiir einen Aus-
flug. Der erste sparte monatlich
17,50 Lei, der zweite monatlich
5,50 Lei mehr als der erste, der dritte
hingegen 9 Lei weniger als die beiden
anderen zusammen. Wieviel Geld hat
jeder von ihnen nach 10 Monaten ge-
spart? Wieviel Geld muB noch jeder zu
seinen Ersparnissen hinzugeben, wenn
die Auslagen fiir den Ausflug je Schiiler
350 Lei betragen? (SR Ruminien)

2. Wieviel kostet die Seefracht fiir
25 Kisten der GrofBle
70cm -50 cm - 100 cm, wenn pro
Kubikmeter Fracht 112 Franken be-
rechnet werden? (Frankreich)

3. Vier leistungsgleiche Druckmaschi-
nen drucken in 5 S¢unden zusammen
28 000 Bogen. In welcher Zeit drucken
" 6 Maschinen 25 200 Bogen? (Schweiz)

4. Auf dem Mond sind alle Gegen-
stinde sechsmal leichter als auf der
Erde. Auf dem Jupiter sind alle Gegen-
stinde nur zweimal leichter als auf der
Erde.

Ein Elefant wiegt auf der Erde 4 Mp
800 kp. 3
Wieviel wiirde er auf dem Mond und
wieviel auf dem Jupiter wiegen?

Wieviel wiegt ein Mensch auf der Erde
und auf dem Jupiter, wenn er auf dem
Mond 12 kp 350 p wiegt? (UdSSR)

5. Bei einem Skiwettkampf plazierten
sich folgende Jungen ganz vorn.
Rechne ihre Laufzeit aus, und gib an,
wer gewonnen hat!

Name Startzeit Ankunftszeit

Olle
Hans
Sven
Tore
Stig

11.03
10.51
10.42
10.37
10.28

11.39

11.25

11.20

11.12

11.09
(Schweden)

6. Ermittle die Summe aller durch
7 teilbaren natiirlichen Zahlen, die klei-
ner als 100 sind! (Island)

7. Ein auf den Mars gesteuertes Raum-
schiff erreicht sein Ziel in 228 Tagen
und hat in dieser Zeit 522 000 000 km
zuriickgelegt. Mit welcher durchschnitt-
lichen Geschwindigkeit in Kilometern
je Stunde bewegte sich das Raumschiff
im Weltall? (VR Bulgarien)

8. Wieviel Zentimeter Bindfaden bens-
tigt man fiir das Verschniiren des abge-
bildeten Paketes? Es ist 37 cm lang,
24 cm breit und 18 cm hoch. Fiir die
Knoten braucht man 12 cm Bindfaden.

9. Ein Klassenraum ist 8 m lang, 5 m
breit und 3 m hoch. Wieviel Kubik-
meter Luft entfallen auf einen Schiiler,
wenn in diesem Raum 40 Kinder ler-
nen?

(Volumen der Personen und Gegen-
stinde werden vernachlissigt.) (VR
Polen) |
10. Ali und Mahmud sammeln im Gar-
ten Guaven. Dabei simmelt Mahmud
soviel Guaven wie die Summe aus dem
Nachfolger der Anzahl der von Ali ge-
sammelten Guaven und 7 Guaven. Zu-
sammen sammelten sie 64 Guaven,
Wieviel Guaven sammelte Ali und wie-
viel Mahmud?

(Guave ist eine birnenartige Frucht)

(DVR Algerien)

—

Nicht in die Briiche geraten!

Punkten

diejenigen aus,

zu zeichnen!

Wihle unter den zerstreut liegenden
die man
braucht, um das Spiegelbild der Sterne

Wer findet den Weg durch das Laby-
rinth vom Eingang bis zum Ausgang
(Pfeil unten)? Bitte Geduld haben, es
wird 8 bis 10 Minuten dauern!

11. Wieviel 20-S-Banknoten und wie-
viel 50-S-Banknoten sind zum Bezahlen
eines Geldbetrages von 300 S (Schil-
ling) erforderlich, wenn insgesamt
9 Banknoten verwendet werden?

(Fertige eine Tabelle an!) (Osterreich)

12. Aus zwei zweistelligen Zahlen wer-
den durch Vertauschen ihrer Ziffern
zwei neue gebildet. Gib ein Beispiel so
an, daB die kleinere die kleinere bleibt!

Was ist dabei zu beachten?
Algerien)

(DVR

13. Subtrahiert man  von  einer
zweistelligen natiirlichen Zahl, deren
Quersumme 12 betrigt, die Zahl 18, so

T e

erhilt man als Ergebnis die Ausgangs-
zahl in umgekehrter Ziffernfolge. Um
welche Zahl handelt es sich? (SFR Ju-
goslawien)

14. Die Quersumme einer dreistelligen
natiirlichen Zahl ist 12. Die Einerziffer
iibertrifft die Zehnerziffer um 4. Die
Einerziffer iibertrifft die Hunderterzif-
fer um 5. Wie heit diese dreistellige
Zahl? (UdSSR)

15. Ein Schwimmbecken ist 12 m lang
und 5 m breit. Durch Verdunstung ist
der Wasserspiegel um 3 cm gefallen.
Wieviel Hektoliter Wasser sind verdun-
stet? (Niederlande)




1. Fiir eine Reisegruppe, die aus 31 Er-
wachsenen und 17 Kindern besteht, be-
tragen die Fahrkosten insgesamt
1 066,50 Lewa. Wie hoch ist der Fahr-
preis fiir einen Erwachsenen, wenn fiir
jedes Kind nur der halbe Preis bezahlt
werden mufS? (VR Bulgarien)

2. Zwei Motorboote starten gleichzeitig
von der gleichen Landebriicke. Die Ge-
schwindigkeit des einen Bootes betrigt
7 Knoten (1 Knoten = 1 852 m/h), die
des anderen 5 Knoten. Wieviel weiter
fihrt das schnellere Boot in 1 Stunde
verglichen mit dem langsameren?
(Runde auf Zehntelkilometer!) (Unga-
rische VR)

3.Aus 1kg Milch bekommt man
4/25 kg Sahne und aus 1kg Sahne
kann man 1/4 kg Butter herstellen.
Wieviel Butter erhilt man aus 1 000 kg
Milch? (Mongol. VR)

9, 1977 haben 4 500 Kinder aus dem
Siiden ihre Ferien an der algerischen
Mittelmeerkiiste verbracht. Darunter
waren dreimal soviel Jungen wie
Midchen. Wieviel Jungen waren es?
(DVR Algerien)

10, Eine Reisegruppe von 48 Personen
besteht zu 7/12 aus Frauen, zu 3/4 aus
Ehepaaren; die iibrigen sind unverheira-
tet. Wie viele ledige Frauen und wie
viele ledige Minner gehoren dieser Rei-
segruppe an? (SFR Jugoslawien)

11. Ein  FaB mit Obstsaft ergab
306 Flaschen zu 0,7 1. Wieviel Flaschen
zu 0,31 kénnte man abfillen? (ESSR)

12.1In einen 12 - 12 sq.ft. groBen Tep-
pich wurde, nahe dem Mittelpunkt, ein
Loch gebrannt, durch das ein 1 sq.ft.
groBes Stiick unbrauchbar wurde. Der
Eigentiimer wollte daraufhin den Tep-

14.Ein D-Zug braucht durch den
Tauerntunnel 7 min 30 s, ein Lastzug
9 min 30s. Die Geschwindigkeit des
D-Zuges ist um 4 m/s groBer als die des
Lastzuges. Berechne die Linge des
Tauerntunnels! (Osterreich)

15. Die Abbildung stellt ein Dreieck
ABC mit der Héhe AD dar. Die Senk-
rechte zu AC durch D schneidet AC in
N. Die Halbierende des Winkels % DAC
schneidet BC in M und DN in P. Weise
nach, daB das Dreieck PDM gleich-
schenklig ist! (VR Bulgarien)

B

16. Fiir die Herstellung von Tuch mit
einer Linge von 84 m und einer Breite
von 90 cm bendtigt man 28 kg Garn.
Berechne, wieviel Meter Tuch dersel-
ben Qualitit mit einer Breite von
80 cm man aus 24 kg Garn herstellen
kann! (Niederlande)

17. Bei einem Bergausflug war die Ab-
stiegszeit um 1 h 12 min kiirzer als die
Aufstiegszeit. Welcher Weg war bis zur
Bergspitze zuriickzulegen, wenn beim
Aufstieg " durchschnittlich 106,2 m in
12 min zuriickgelegt wurden und die
Abstiegszeit 3/5 der Aufstiegszeit aus-
macht? (SR Ruminien)

Der u»:ﬁ:nj des Hinferrades
ist 2weimal sp 4rof3 wie der
Umfang des Vorderrades.

hat das Verderrad 100
Umdrehu mehr ge-
macht als das Hinferrad.

Berechne die Radumfange =

¥

N /2

i 5 3
IS

4.

6880 M+ 470

6880

718200

- 720

18200

Welche der Figuren a, b, ¢, d gehort
logischerweise in das vierte Feld?

5, Wieviel vierstellige natiirliche Zahlen
lassen sich mit Hilfe der Ziffern 1,2, 3
und 4 schreiben, wenn in jeder der
Zahlen jede der zu verwendenden Zif-
fern genau einmal vorkommen soll?
Schreibe alle diese Zahlen auf! (Island)

6. Ein Tourist ‘wurde auf der Horto-
bigy-Puszta von zwei Schifern zum
Essen eingeladen. Der eine Sehifer gab
5 Stiick, der andere 3 Stiick ScRafkise
zur gemeinsamen Mahlzeit. Der Tourist
bezahlte fiir seinen Anteil am Schaf-
kise 8 Forint. Wie teilen sich die bei-
den Schifer diese' 8 Forint gerecht?
(Ungarische VR) :

7. Ein Innenwinkel eines regelmiBigen
Vielecks hat die GroBe 144°. Berechne,
wieviel Seiten dieses Vieleck besitzt!
(Schweiz)

8. Vor dem Motorschiff , Meteor*‘, das
eine Geschwindigkeit von 70 km/h hat,
fihrt ein Dampfer mit einer Geschwin-
digkeit von 40 km/h. Wie groB ist der
Abstand zwischen ihnen nach 5 Stun-
den, wenn der Abstand zwischen bei-
den Schiffen z.Z. 60km betrigt?
(UdSSR)

pich in vier rechteckige Teile zerlegen,
die das unbrauchbare Stiick nicht ent-
hielten. Die Abb. zeigt seinen ersten
Plan, der allerdings nur drei rechteckige
Stiicke liefert. Wie soll die Aufteilung
vorgenommen werden? (GroBbritan-
nien) -

1 foot (ft.) = 30,48 cm

1 square foot (sq.ft.) = 929 cm?

7 5

s

6 6
13.Eine Abfillmaschine

fillt pro

_Minute 280 Flaschen Mineralwasser,

eine andere Maschine 190 Flaschen.
Wieviel Zeit benétigt man mit beiden
Maschinen zusammen, um 10 000 Fla-
schen mit Mineralwasser zu fiillen?
(Griechenland)

Im Mirchenwald gibt
es sehr viel Int antes zu berich
Wer telefoniert mit wem? -




1.Um wieviel Grad dreht sich der
Minutenzeiger einer Uhr

a) im Laufe einer Stunde,

b) im Laufe einer Minute?

Zu welcher Zeit hat er sich um

c) 90°

d) 180°,

e) 210°,

f) 312° gedreht? (VR Polen)

2. Zwischen Moskau und Brest liegen
die Stidte Smolensk und Minsk. Von
Moskau bis Brest sind es 1 100 km, von
Smolensk bis Brest sind es 681 km. Die
Entfernung von Minsk nach Smolensk
betrigt 331 km.

Wie grof ist die Entfernung von Mos-
kau bis Minsk? (UdSSR)

3. Beim Riuchern van Schinken rech-
net man mit einem durchschnittlichen
Gewichtsverlust von 12 Prozent. Wel-
ches war das Frischgewicht eines Schin-

kens, der geriuchert 9,25kp wog?
(Schweiz)

4, Rechne in einer Minute:

5. Einem FuBlballspiel wohnten
20 412 Personen bei, einige auf der Tri-
biine, andere auf Stehplitzen. Ein Platz
auf der Tribiine kostet 8 Lei und ein
Stehplatz 4 Lei. Wieviel Plitze der Tri-
biine und wieviel Stehplitze waren be-
setzt, wenn die Geldeinnahme
101 648 Lei betrug? (S R Ruminien)

6.Im Jahr der Erringung der Unabhin-
gigkeit  (1962) konnten lediglich
200 000 algerische Kinder eine Schule
besuchen. 1977 waren es 3,5 Millionen.
Auf wieviel Prozent wurde in diesem
Zeitraum die Schillerzahl erhsht?
(DVR Algerien)

7. Auf einer Schutzhiitte im Gebirge

kénnen mit dem vorhandenen Lebens-

mittelvorrat 12 Personen 21 Tage ver-

pflegt werden.

a) Wieviel Tage konnen 14 Personen
bei gleichen Rationen damit ver-

pflegt werden? 4
b) Wieviel Personen kénnen 28 Tage

22 . 22 bei gleichen Rationen damit ver-
- A e 5 :
e 1 pflegt werden? (Osterreich)
333 . 333 8.Die Kurve in der Abbildung wurde
A vom Héhenmesser eines Sportflugzeugs
142+3%2+1 aufgezeichnet.
4444 . 4444 a) Wie hoch war das Flugzeug um
—_—_ .05, 9.10, 9.15, 9.27 Uhr?
142+3444342+1 9.05,9.10, 9.15, 9.27 Uhr
(GroBbritannien)
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b) Wann  erreichte es 1000m, c) Welche beiden GroBen werden
2000m, 4000m, die grofite durch die Kurve in Beziehung zu-

Héhe? Wie gro war diese?

einander gesetzt? (UdSSR)

9. Auszug aus dem Fahrplan:

£ 2 i

Hungaria
0 km Praha Hauptbahnhof .. 14.04
2ZS KN Bongi . v seimimnms 17.12

Bestimme nach dem Fahrplan die
durchschnittliche Geschwindigkeit des
Hungaria! (Ungarische Volksrepublik)

10. Eine bestimmte Sorte Schreib-
papier wiegt 90 p pro Quadratmeter.
Wieviel wiegt ein Blatt Schreibpapier
des Formats A4  (21-30cm®)?
(Schweiz)

11, Wihrend der Zuckerrohrernte wer-
den fir den Transport des geschnitte-
nen Zuckerrohrs zur Zuckerfabrik
neben den modernen LKW auch noch
die alten von Ochsen gezogenen Karren
verwendet. Diese Karren kénnen etwa
4 t Zuckerrohr  transportieren, und
man weif}, daB man mit 4 solcher Kar-
ren 1,25 t weniger transportieren kann
als mit 3 LKW.

Wieviel Tonnen kénnen von einem

LKW transportiert werden? (Rep.
Kuba)
12,Von 14 082 Tischlern  haben

13460 den Facharbeiterbrief erwor-
ben. Von 2 055 Zimmerleuten erreich-
ten das 1976 und von 7 807 Maurern
7 110. Wieviel Prozent der Handwerker
in jedem Beruf haben den Facharbei-
terbrief erworben? (Ungarische Volks-
republik)

13, Das menschliche Gehirn hat einen
Umfang von ungefihr einem Liter und
enthilt ungefihr 10 Milliarden Nerven-
zellen. Wieviel Nervenzellen enthilt un-
gefihr 1 mm3? (CSSR)

14, Schreibe eine beliebige finfstellige
natiirliche Zahl auf, schreibe darunter
die gleichen Ziffern in umgekehrter

Reihenfolge! Weise nach, daB die Diffe- -

renz aus der gréBeren und der kleine-
ren Zahl immer durch 99 teilbar ist!
(SFR Jugoslawien)

15. Fiir ein Kind bezahlt man in der
UdSSR auf der Eisenbahn nur 25 % des
vollen Fahrpreises.

Vati, Mutti und der 10jihrige Sascha
wollen nach Leningrad fahren.

Wieviel Fahrgeld miissen sie bezahlen,
wenn die Fahrkarte fiir das Kind 2 Ru-
bel 80 Kopeken kostet? (UdSSR)

16. Auf einem Bauernhof sitzen die
Hithner und die Xaninchen in der
Sonne. Man kann insgesamt 35 Képfe
und 94 Fiie zihlen. Wieviel Hithner
und wieviel Kaninchen sitzen in der
Sonne? (Ungar. Volksrepublik)

18, Die Seitenlingen eines Dreiecks
verhalten sich wie 9:10:15. Die lingste
Seite ist um 12 cm linger als die kiir-
zeste. Es sind die Seitenlingen dieses
Dreiecks zu berechnen. (VR Bulgarien)
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Sieger
des LVZ-Preisausschreibens
Gewinner — Einzel 1977

Liebe Midchen und Jungen!

Die vorliegenden 18 Aufgaben wurden
fir Euch ausgewihlt, iibersetzt und
nach Klassenstufen zusammengestellt.
Je Klassenstufe sind zwei Aufgaben
triger aus. Sie erhielten eine Urkunde bereitgestellt. Schicke die Losungen
sowie einen Buchpreis. Wir danken den der Aufgaben Deiner Klassenstufe
Verlagen, dem Polnischen Informa- (oder hoheren Klassenstufen) unter
tionszentrum Leipzig sowie dem Rat Angabe Deines Namens, Deines Alters
des Bezirkes Leipzig, Abteilung Volks- und Deiner Adresse bis zum 1. Februar
bildung, welche diese Preise zur Verfii- 1979 an die

gung stellten, Leipziger Volkszeitung Verlag
Abteilung Absatz

701 Leipzig

PSF 660, Kennwort Mathe-LVZ
Viel Freude und Erfolg!

Aus 22114 eingesandten Losungen
(1977: 12 428) wihlten wir 50 Preis-

Kollektive Beteiligung
Klasse 5
Folgende Schulen, AGs, Zirkel usw.
beteiligten sich als Kollektiv am Preis-
ausschreiben. Auch sie erhielten Buch- 3
pramien.

0S8 1 Adorf; EOS Karl Marx Altenburg;
9.0S Aschersleben; AG Jg. Math,
A.-Diirer-OS  Aue; H.Schneller-OS
Auerbach; Math. AG OS F.-Engels, Bad
Liebenstein; E.-Thilmann-OS Belzig;
OS Bernstedt; Klub Jg. Math. K.-Lieb-
knecht-OS Berga; A.-Bebel-OS Berlin;
6. 0S Berlin-Treptow; 7.0S Berlin;
J.-R.-Becher-OS Berbisdorf; OS Berlin-
gerode; OS Berthelsdorf; OS S. Allende 3
Beyendorf; OS Schwanheide/Bickhu- =
sen; OS Birkungen; H -Matern-OS Boi-
zenburg; OS Borkheide; AG Math. 3
Brehme; OS Biihne; J.-Fucik-OS Cros-
sen; OS Deuben; Math. Zirkel OS
Makarenko, Dingelstidt; OS Ditfurt;

Ein Brieftriger unte
zwei Rundginge von je|
a) Wie viele Kilomete
Jahr mit 288 Dien
b) Wievielmal reieht q
die Schweiz herum
die Linge der 8¢
1 856 km annimm{

Klasse 5

Olle in Stockholm ruft Kalle in Gote- s
borg an. Das Selbstwihlferngesprich
kostet 8 Ore fiir jede ganze oder ange-
fangene Zeitspanne von 10 Sekunden.
Olle spricht 1 min und 25 s.

Wieviel kostet das Gesprich? (Schwe-
den)

Klasse 4

Am StraBenbahnhof fihrt um 6 Uhr je
ein Wagen der Linie 1, der Linie 5 und
der Linie 7 ab. Die Linie 1 verkehrt alle
8 Minuten, die Linie 3 alle 12 Minuten .
und die Linie 7 alle 18 Minuten.

Nach wieviel Minuten fahren wieder
drei Wagen gleichzeitig ab? (CSSR)

Fiir einen Wettlauf s|
tung 100 Stangen in
aufgestellt; die 1. Stax
100 m entfernt.
Die Aufgabe lautet:
zur ersten Stange zu
Start zuriickzukehren
zur 2. Stange zurﬂck'

Klasse 3 (SFR Jugoslawien)

M.-Curie-OS Dohna; 20.OS Dresden; = 4 3, Stange
AG Math. 38.0S Dresden; 46. § O T O +A 5 Klasse 4 Wann \;svm‘l ein Lhufe!
OS Dresden; 85. OS B. Kithn Dresden, § = 41 zuriickgelegt haben?

93, OS Dresden; F.-Wolf-OS Ebersdorf;
K.-Pester-OS Ehrenhain; AG Math. OS
Eisenach; OS H. Seidel Eisleben; OS i
Ellefeld; OS Ellrich; OS E.-André El-
sterwerda-Biehla; B.-Brecht-OS Floh;
7. 0S8 S. Kosmodemjanskaja Forst; OS Y
Friedeburg; M.-Gorki-OS Frohburg,
E.-Hartsch-OS Gersdorf; OS Gerstun-
gen; OS Glaubitz; Th.-Miintzer-OS Glie-
nicke; AGs Math. OS J. Brinckmann
Goldberg; AG Math. E.-Thilmann-OS
Gransee; W.-Seelenbinder-OS Gransee;
10. OS O. Drews Greifswald;
K.-Krill-OS  Greifswald; Geschw.-
Scholl-OS  Greppin; AG Math. OS 1
Groditz; OS G. Minnig Grofibeeren;
G.-Dimitroff-OS Grof-Koris; Math.-
AG. Haus der JP GroBenhain; AG
Math. Zetkin-OS" GroBenhain; OS
J. Gagarin GreuBen; OS Grofischénau;
AG Math. C.-Zetkin-OS Groitzsch; OS
Gutenswegen; W.-Pieck-OS Guben; OS
Dr. Th. Neubauer- Hainspitz; Friedens-
OS Halberstadt; A.-H.-Francke-OS
Halle; OS fiir Kérperbehinderte Halle;
AG Math, St. Jg. Techn. u, Naturfor-
scher Halle-Neustadt; OS Hammer-
briicke; P.-Flemming-OS Hartenstein; OS

Wieviel Meter hat er:if
zulegen, wenn  sich
A 100. Stange befindet
B her!) (Osterreich)

Wie viele zweistellige natiirliche Zahlen
ohne die Ziffer3 gibt es?
VR Algerien)

N

(Dem.

,///

In einer Miihle wurden 405 Sack Weizen
2u je 80 kg gebracht. Beim Mahlen er-

gaben je 6 kg Weizen 5 kg Mehl.

Wieviel Lastkraftwagen beférderten das

Mehl, wenn einer 1080kg laden

konnte? (UdSSR)

Klasse 7

Klasse 7

Klasse 2 (VR Polen)

E@:I

Bei einem Mathematikwettbewerb wur-
den 10 Aufgaben zur Lésung vorge-
schlagen. Fiir jede geldste Aufgabe wur-
den 5 Punkte gegeben und fiir jede
nichtgeldste Aufgabe wurden 3 Punkte
abgezogen. Ein  Schiller erhielt
34 Punkte,

Wieviel Aufgaben hat er richtig geldst?
(SR Ruminien)

Klasse 2

-Bei einem Spiel -hat Peter nach sechs

3

Runden bereits 58 Punkte. In der sie-
B. Koenen Hedersleben; Schule der benten Runde erhilt er 12 Punkte, in |
DSF Heiligengrabe; AG Math, OS der achten 9 Punkte.
Th, Miintzer ~ Hermannsdorf;  OS = Wieviele Punkte erhilt Peur in den

J. R. Becher Hermsdorf; OS Herrengos-
serstedt; Lessing-OS Hohenstein-E.;
B.-Bistlein-OS Holzdorf; OS Horka;
19. OS Hoyerswerda; Goethe-OS Ilsen-
burg; N.-Ostrowski-OS Jiichsen;
W.-Pieck-OS Kahla; AG Math. OS
Kamsdorf; C.-Zetkin-OS Kandelin;
H.-Beimler-OS Karbow; A.-Becker-OS
Karl-Marx-Stadt; W.-Komarow-OS
Karl-Marx-Stadt; @GvMath. 0.-Kosche-
woi-OS Karl-Marx-Stadt; AG Math.
Th.-Neubauer-OS Kieselbach; Math.-
Zirkel Dr.-Th.-Neubauer-OS Kirchberg;
0OS Klingenthal; AGs Math. OS
Berndten; E.-Hoernke-OS Klosterhiu-
ser; AG Math. A.-Matossow-OS Knau;
AGs Math, Kuhfelde; OS Langenleuba-

‘letzten beiden Runden?
Wieviele hat er insgesamt nach der sie-
benten Runde?

Wieviel hat er am Ende? (MVR)

\\ :




nimmt  tiglich
8,7 km.

legt er in einem
ttagen zuriick?
iese Strecke um
., wenn man fiir
hweizer Grenze
'1{Schweiz)

nd in Laufrich-
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ge ist vom Start

om Start ist bis
ufen, dann zum
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zum Start, zur

genau 1979 m

\sgesamt zuriick-
as Ziel bei der

(Schitze vor-#

Um ein grofes Zuckerrohrfeld zu be-

regnen, werden 855 Millionen Liter
Wasser von einem Stausee verwendet,
in dem sich 915 Millionen Liter befin-
den; weiterhin werden 32 Millionen
Liter einem kleineren Stausee mit
54 Millionen 'Litern entnommen und
weitere 9 Millionen Liter aus einem See
mit 25 Millionen Litern.
Berechne, wieviel Liter Wasser sich in
den Stauseen befinden und wieviel
Liter Wasser insgesamt fiir die kiinst-

. liche Beregnung des Zuckerrohrs ver-

- wendet werden! (Rep. Kuba)

Klasse 8

Ein zylindrisches GefiB8 mit einer lich-
ten Weite d =20 mm soll als MeBglas
geeicht werden.

Berechne, in welchen Abstinden die
Teilstriche fiir je 5cm3 anzubringen
sind! (VR Bulgarien)

Klasse 8

In einem Vortragsraum rechnet man
8 m3 Luft je Person. Berechne, welche
Ausmafle ein Vortragsraum haben
mufl, wenn er 60 Personen fassen sall

und Linge, Breite und Hohe sich wie
5:4:3 verhalten! (Ungarische VR) ‘

(hdchstens) durch? (GroBbritannien)

e

Klasse 10

Die Linge der Kathete eines rechtwink-
ligen Dreiecks betragen 8 cm und
15 cm.
Berechne den Radius des Inkreises die-
ses rechtwinkligen Dreiecks! (Nieder-
lande)

Klasse 10

In einem College mit 322 Studenten
betreibt jeder Student mindestens eine
Sportart: 152 spielen  Tennis,
112 Hockey und 137 FuBball. Es gibt
23 Studenten, die Tennis und Hockey
spielen, 19, die Hockey und FufBball
spielen und 37, die Tennis und FuBiball
betreiben.,

Wie viele Studenten iiben alle drei
Sportarten aus? (Finnland)

////

E D o

Klasse 9 A B

Die Punkte A, B, C, D, E und F teilen
den Kreisumfang in sechs gleiche Teile.
Wenn AD = 2 ist, wie grof ist dann der
Flicheninhalt des Kreises um M’?
(SR Vietnam)

Klasse 9

13 Kandidaten der Chip Chop School,
Hong Kong, legten die Pidgin-English-
Priifung (0-level/Null-Stufe) ab. Die
von ihnen erreichte Punktzahl betrug
dann genau 50% der moglichen
Punkte, nur zwei von ihnen erhielten
iiber 75 % und wurden fiir gute Lei-
stungen geehrt, Um die Priifung (0-le-
vel) zu bestehen, bendtigt man 40 %
der Punkte. Die erreichten Punktzahlen
der einzelnen Kandidaten waren simt-
lich verschieden. In der nach den Lei-
stungen geordneten Reihe hatte der
siebente Kandidat 48 % der Punkte.

Wie viele Kandidaten fielen mindestens

international

Niederhain; OS J. Gagarin Langenwed-
dingen; E.-Grube-OS Leipzig; A.-Hoff-
mann-OS Leipzig; OS Limbach; OS I
Lobenstein; OS Loderburg; J.-R.-Be-
cher-OS Mahlis; OS R. Luxemburg
Markneukirchen; OS Mesekenhagen;
AG Mengenlehre OS H. Matern Mieste;
OS Mielow; AG Math. OS Mittelher-
wigsdorf; Goethe-OS Miigeln; O.-Grote-
wohl-OS Naumburg; OS Naundorf; OS
Neuenhofe; OS Netzschkau; 9.03
Neubrandenburg; Dr.-Th.-Neubauer-OS
Neubrandenburg; OS Niedercunners-
dorf, OS Niederoderwitz, AG Math, OS
Niederwiirschnitz; TOS Neuenhofe; OS
Neu Giilze; AG Math. E.-Thilmann-OS
Neustadt-Glewe; AG Math, OS Ort-
rand; Pestalozzi-OS Oschatz; E.-Vogel-
OS Oschatz; OS Oranienbaum; OS
H. Matern Osterwieck; Kreisklub Math.
St. Jg. Techniker u. Naturf. Parchim;
Math.-A& Goethe-OS Parchim;
F.-Schmenkel-OS Pausa; OS Plessa; AG
Math. OS M. Matern Plau; H.-Grundig-
OS Possendorf; OS R.Luxemburg
Potsdam; AG Math. O.-Buchwitz-OS
Radebeul; Pestalozzi-OS Radebeul;
W.-I-Lenin-OS Radewege; AG Math.
E.-Thilmann:=0S Rathenow; OS Rehna;
E.-Weinert-OS Reichenbach; Schulhort
der OS Rhisa; Pestalozzi-OS Rode-
wisch; Ag Math. Haus der JP Rostock;
Kreisklub Jg. Math. Bitterfeld (Rotta);
Kreisklub Jg. Math. Riidnitz; Mathe-
Zirkel OS Choren; OS M. Kirchner
Rudolstadt/Schaala; E.-Hoernle-OS
Ruppersdorf; OSII Saalfeld; B.-Koe-
nen-OS Sangerhausen; E.-Weinert-OS
Schneeberg; OS Schorssow; Mathe-
Club OS H. Beimler ~Schlagsdorf;
Ph.-Miiller-OS Schwedt; OS II Schwedt;
AG Math., OS Schwarza; Geschw.-
Scholl-OS Sondershausen; Kreisklub
Jg. Math. Spremberg; OS A. Becker
Spremberg; OS Georgenberg/Sprem-
berg; F.-Reuter-OS Stralsund; OS
Stadtlengsfeld; OS Steinsdorf; 11. OS
Suhl; 12.0S Dr.R.Sorge = Suhl;
W.-Husemann-OS Techentin; OS Tei-
stungen; OS Toplitz; H.-Beimler-OS
Unterbreizbach; AG Math, OS Vake-
rode; OS C. Blenk e Ventschow; OS
Vitte; Goethe-OS Waren (Miiritz) OS
Weixdorf; OS Werder; OS Wessin;
H.-Steyer-OS Werben; TOS Wernings-
hausen; AG Math, OS Wieck (Rg.)
W.-Pieck-OS  W.-Pieck-Stadt Guben;
K.-Marx-OS  Wismar;  alpha-Zirkel
K.-Kollwitz-OS Wittenberg; AG Math.
0S der DSF Wolgast; Korrespondenz-
zirkel Wolkenstein; OS Wolkenstein;
AG Math, OSIII Wittstock; OSIV
Wittstock; (o} Wormlitz; (1]
Th. Miintzer Wulfen; OS F.-Weineck
Wredenhagen; OS Zorbig

Leserpost zu
,;Mathe und Praxis* (1977)

...Wir méchten fiir die gute und um-
fangreiche Unterstiitzung durch die
LVZ danken. Wir haben die Aufgaben
unter klausurihnlichen Bedingungen

gelost. Jeder hat sich zusdtzlich mit
einer Aufgabe der nichst hheren Klas-
senstufe beschiiftigt.

W.-I.-Lenin-OS Radewege

... Wir haben uns gefreut, daf zahlrei-
che Threr Aufgaben nicht nur in Ar-
beitsgemeinschaften, sondern auch im
Unterricht Verwendung finden konn-
ten.

Lessing-OS Hohenstein-Ernstthal

...Die Sonderausgabe ,Mathe und
Praxis‘ ist eine prima Idee.
AG Mathe, Neustadt-Glewe




1. Die Ausgangsstation der Drahtseil-
bahn auf der Lomnicky stit (Lomnitzer
Spitze) hat eine Hohe von 939 m und
die Endstation eine Hohe von 2 634 m
iiber dem Meeresspiegel. Bei einem
MaBstab 1:75 000 ist die Seilbahn mit
einer Linge von 78 mm auf der Karteé
eingezeichnet. Wie lagg ist die Draht-
seilbahn (Luftlinie)? (CSSR)

2. Eine StraBenwalze hat einen Durch-
messer von 1,2 m und eine Breite von
1,8 m." Wieviel Quadratmeter StraBe
ebnet sie bei 20 Umdrehungen? (Finn-
land)

3.Von 1976 zu 1977 wurden in Alge-
rien die Ausgaben fiir den Wohnungs-
bau um 250 % auf 2,5 Milliarden Dinar
erhéht. Wicviel Dinar waren 1976 aus-
gegeben worden? (DVR Algerien)

4, Die Summe zweier Zahlen ist 177.
Teilt man die groBere der beiden Zah-
len durch die kleinere, so erhilt man 3
und den Rest 9. Wie heifen die beiden
Zahlen? (VR Bulgarien)

5. Eine Dose mit Milchpulver hat die
Form eines Zylinders mit dem inneren
Radius r = 5 cm und der inneren Hohe
h=14 cm und kostet 12 Lei. Um ge-
wohnliche Milch zu erhalten, mischt
man das Milchpulver mit einer Wasser-
menge, deren Volumen viermal so gro§
ist wie das Vol des Milchpulvers.
Wie teuer stellt sich 1 Liter solcher
Milch? (SR Ruminien)

6. Berechne  die = Raumdiagonale!

(Dinemark)

7. Wenn man eine bestimmte Zahl
durch 3/5 dividiert und zum Ergebnis
die Hilfte der Zahl addiert, erhilt man
als Ergebnis 13.

Finde diese Zahl! (VR Polen)

8. Einem Kreis ky mit dem Durchmes-
ser dj =8cm sind drei kongruente
Kreise mit dem Durchmesserd, wie
aus der Abbildung ersichtlich einbe-
schrieben. Es ist der Inhalt der schraf-
fiert dargestellten Fliche zu berechnen.
(SFR Jugoslawien)

9. Zwei Arbeiter stellen in einer Woche
zusammen 360 Werkstiicke her. In der
folgenden Woche iiberschreitet der
erste Arbeiter in den ersten vier Tagen
die Norm um 25% und in" den nich-
sten zwei Tagen um 50 % (6-Tage-Wo-
che), wihrend der zweite Arbeiter sein
tigliches Plansoll im Vergleich zur vor-
hergehenden Woche um ein Sechstel
iiberschreitet. Auf diese Weise erzeug-
ten die beiden Arbeiter in der zweiten
Woche jeweils dieselbe Anzahl von
Werkstiicken. Welche Anzahl von Werk-
stiicken erzeugte jeder Arbeiter in der
ersten Woche? (VR Bulgarien)

Pythagoras

10.Die Lingen der Seiten eines Recht-
ecks verhalten sich wie 5:12. Die Linge
der Diagonale des Rechtecks betrigt
52 cm. Berechne Umfang und Flichen-
inhalt des Rechtecks! (Osterreich)

11. Gedérrte  Apfelschnitzel haben
noch 15% des Frischgewichtes. Be-
rechne den prozentualen Zuckergehalt
geddrrter Apfelschnitzel, wenn frische
Apfel durchschnittlich 8 % Fruchtzuk-
ker enthalten! (Niederlande) -

12. Der Sekundenzeiger einer Arm-
banduhr miBt von der Achse bis zur
Spitze 10 mm. Berechne die Geschwin-
digkeit der Zeigerspitze in Meter pro
Stunde! (Schweiz)

13. Einem spitzwinkligen Dreieck ABC
ist ein Quadrat DEFG so einzubeschrei-
ben, dal die_Punkte D und E innere
Punkte von AB sind, daB der Punkt F
innerer Punkt von BC und G innerer
Punkt von AC ist. Die Konstruktion ist
zu begriinden. (SR Vietnam)

14. Die Weglinge zwischen Reykjavik
und Thingvellier betrigt 50km. A
fihrt morgens 8 Uhr mit dem Fahrrad
von Reykjavik nach Thingvellier, B
reitet gleichzeitig von Thingvellier nach
Reykjavik los. A radelt im Durch-
schnitt 14 km/h, B reitet durchschnitt-
lich 11 km/h. Um welche Zeit und in
welcher Entfernung von Reykjavik be-
gegnen sich die beiden? (Island)

o}
Strandar 2

=

Eyrarbakki

15. Auf der Geraden € befinden sich
der Reihe nach die Punkte A, B, und
A. Der Abschnitt B~ ist 3 cm groBer als
der Abschnitt AB und 2 cm kleiner als
der Abschnitt ™A Es sind die Lingen
der einzelnen Abschnitte zu finden,
wenn der Abschnitt AA=17 cm be-
trigt. (Griechenland)

Wer findet den richtigen Wiirfel?

&
ot




1. Ein Schiff fihrt in 4 Stunden 60 km
donauaufwirts und legt denselben Weg
bei gleicher Maschinenleistung donau-
abwirts in 3 Stunden zuriick. Welche
Geschwindigkeit hitte das Schiff in
stehendem Wasser, und welches ist die
Geschwindigkeit des Wassers der
Donau auf dieser Strecke? (VR Bulga-
rien)

W

=

2.Der Lohn eines Arbeiters betrug
800 Lei. Durch zwei aufeinanderfol-
gende Lohnerhéhungen vom gleichen
Prozentsatz stieg der Lohn auf
1 058 Lei. Um wieviel Prozent wurde
der Lohn jedesmal erhht? (SR Rumi-
nien)

3. Ein Trapez ABCD mit den parallelen

Grundseitena und ¢ wird durch eine
Strecke halbiert, die zu a parallel ist.
Driicken Sie diese Strecke s durch die
Seiten a und b aus! (Osterreich)

Wer findet dieses Feld in der Landkarte
wicker?. . e

4. Ein Dreieck ABC hat die Seitenlin-
gen AB=15m, BC= 19 m und den
Flicheninhalt A =45m®. Es ist die
GréBe des Winkels % ABC zu berech-
nen. (SR Vietnam)

o
=

5. Es ist bekannt, daB der Graph der
Funktion mit der  Gleichung
y=2x? +bx+e durch die Punkte Py
(3;2) und Py (—2;12) verliuft.
Ermitteln Sie die Koeffizientenb, e!
(UdSSR)

6. Die Seilbahn von Janské Ldzn€ (Jo-
hannisbad) auf den rma . hora
(Schwarzen Berg) ist 3,2km lang
(Luftlinie) und iiberwindet eine Hdhe
von 645 m. Wie grof ist der durch-
schnittliche Steigungswinkel? Mit wel-
cher durchschnittlichen Kraft wird ein
Wagen mit einem Gewicht von
1200 kp, besetzt mit 20 Reisenden
mit durchschnittlichem Gewicht von
70 kp, gezogen? (Die Reibung bleibt
unbeachtet!) (CSSR)

7. Zwei konzentrische Kreise bilden
einen 3 m breiten Kreisring mit einem
Flicheninhalt von 122,46 m?2. Berech-
nen Sie die Lingen der Kreisdurchmes-
ser! (Finnland)

Welche geometrische Figur gehért hier
hinein?

é

Die Mathematik gehért nicht irgendwie einem Volk, sondern ist waht-
haftig international. Es gibt kein Land, das mit ihr nicht Freundschaft
hielte, das ihre Schitze nicht mehrte und rithmte.

Alexej Markuschewitsch
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Kugel- DreieckE,A Dreieck - Kugel

ine

Anzahl
von Kugeln
liegt inTorm ei~

Nes

reieds, o

in der ersfen Reihe ee
Kugel Uegf und in der
weiten Keilie zwei
n der driften Keihe
drei Kugeln usw....
Wieviel lgzln bevohat
man, um ein Drerec
dus 30 Reihen 2u [egen?
In dey- wievielten Keitie des
Dreiecks liegen 120 J('uﬁeln’%

LTI Vg g,
e
R >
=l 277 %
: D,

R

2
R

Praktische Geometrie
w»Halten Sie an, mir ist schwindlig!*

8. Die folgenden beiden sprachlichen
Formulierungen sind als Gleichungen
zu schreiben:

a) Addiert man zu einer Zahl x ihren
zehnten Teil, quadriert man danach
die erhaltene Summe, so erhilt man
die Zahl z.

Wenn man das Produkt aus az, b
und ¢ durch die Quadratwurzel aus
p dividiert, so erhilt man als Ergeb-
nis t.

Bestimmen Sie den Wert von t,
wenn a=3, b=—4, ¢c=5 und
p = 16 ist (siehe b)! (Tansania)

9. Zeigen Sie, daB die Gleichung

ax? +bx+c=0 die Losung 1 besitzt,

wenn a+b+c=0 gilt! (Niederlande)

10.Sei A die Menge aller Algerier,
B die Menge aller in Algerien wohnen-
den Menschen (es gibt viele Auslinder),
C die Menge der in der Hauptstadt
wohnenden Algerier und Auslinder
und D die Menge der sich zur Zeit im
Ausland aufhaltenden Algerier. Stellen
Sie die Beziehungen zwischen den ein-
zelnen Mengen in einem Mengendia-
gramm dar! (DVR Algerien)

Schiillergruppe wollte ur-
spriinglich auf einer Wanderung den
Weg von 20 km in einer bestimmten
Zeit zuriicklegen. Sie schafften in jeder
Stunde aber durchschnittlich einen
Kilometer mehr an Wegstrecke. Da-
durch kamen sie am Bestimmungsort
eine Stunde frither als vorgesehen an.
Mit welcher durchschnittlichen «.Ge-
schwindigkeit wollten diese Schiiler
urspriinglich gehen? (Dinemark) 8

£




17. Eine Anzahl von LKW soll eine be-

Erginze folgende Gleichungen so, / il
stimmte Warenmenge in einer festge-

daB allgemeingiiltige Gleichungen legten Zeit beférdern. Wenn zwei LKW
weniger fahren, dauert der Warentrans-
fiir a,b,%,7,2€Z  entstchen: port zwei Stunden linger; fahren hinge-

gen vier LKW mehr, so dauert der
Warentransport zwei Stunden weniger
Zeit. Wieviel LKW waren urspriinglich

3) (A + D)2 =a>+ O+ 9 geplant, und in welcher Zeit sollten sie

c) (O—4222=A—242+ 0O den  Warentransport  ausfiihren?
. (Schweiz) L]
i =4x2— 0O 2 :
- b) (V— A e | 18. In der algerischen Schule werden

d) ((’ x4 )2 V +12x2+ A Klassenarbeiten und Priifungsarbeiten
mit ,,Zensuren* von 0 bis 20 bewertet
(was unserem Punktsystem entspricht).
Fir die Zeugnisse werden die Durch-
schnittsnoten bis auf Hundertstel
genau angegeben. Wieviel verschiedene

anzen Sie!
E%) =a +o+9b2 (V+A)2 »Zensuren konnen demnach auftre-
= 4x = o + ten? (DVR Algerien)
(O0— 42)% K 24z+0; (6x° +0)2
19. Geben Sie die Losungen der Glei-

=7 +12x2 +A (UdSSR) P
chung

2xy — 13x — 3y =19
im Bereich der positiven ganzen Zahlen
an! (Tansania)

13, Eine 9. Klasse einer Oberschule
setzt sich aus Jungen und Madchen zu-
sammen. Ein Junge dieser Klasse sagt:
,,Ich habe fiinfmal soviel Mitschiiler wie
Mitschiilerinnen.* Ein Midchen dieser
Klasse sagt: ,,Ich habe sechsmal soviel
Mitschiiler wie Mitschiilerinnen.” Be-
rechnen Sie, wieviel Jungen und wieviel
Midchen dieser Klasse angehoren!
(SFR Jugoslawien)

Augenmal

14, Die lingere Seite eines Rechtecks
ist zweimal gréBer als die kiirzere.
Wenn man beide Seiten um jeweils
1cm verlingert, erhéht sich der
Flicheninhalt um 13 cm?. Berechnen
Sie den Flicheninhalt des Rechtecks!
(Ungarische VR)

15. Albert will die Geschwindigkeit der
Rolltreppe einer Londoner Railway
Station (Bahnhof) ermitteln. Er be-
nétigt 10 s, um bis zur Hilfte gefahren
zu werden, wo er sich umdreht und mit
2 m/s die Rolltreppe hinabliuft. Nach
weiteren 30 s ist er wieder am Aus-
gangspunkt. Wie grof ist die Geschwin-
digkeit der Rolltreppe? (GroBbritan-
nien)

16. Ein Beobachter bemerkte aus dem
Fenster eines Leuchtturmes -einen Denkél‘ljes
Kutter unter einem Depressionswinkel
von &= 16 (siehe Bild). Der Beobach-

;‘:’;8;5‘:::‘:55;2‘;;“‘ sich 70m Gber  fy, een cirkel met middelpunt O is een scherphoekige A ABC be- 4 s
Berechnen Sie  die Entfernung des [schreven; boog AB = 120° en boog BC = 72°. Een punt E wordt sl
n m C. ‘en-

Kuwers vom FuSpunkt des Lotes §gekozen op de kleinste boog AC zo, dat OE loodrecht staat op AC.

schneider Modell. Wer findet heraus,

durch den Beobachtungspunkt, die also D : & 2
axntheend die. Beefstung e Kurgers e v?rhoudmg van de grootten van de hoeken OBE en BACisdan: | ;¢ welchem Blatt welche Silhouettc
vom FuBpunkt des Leuchtturms ist. A& B3 ©OF DL B geschnitten worden ist?

(VR Polen)

~ . , B copesuoBauisix o Oery yuyact-
g ‘  BYIOT JIeCATb CMOPTCMEHOB:  AHApei,
 Buktop, Edum, 3axap, Wsan, Kaum,
Muxaua, Hukonait, Tumodeit u ®enop
(puc. 1). CnopTemen, nepsbiM npuilen-
WKt K QUEHIY, noayuua 9 Gaanos,
BTOpbIM — 8 GaJsloB, TpeTbiM 7 1 T. 4.,
BIVIOTH [0 MOCJENHEr0, KOTOPbiH Nojy-
una 0 Gannos. Kak pacnpeseananch -
p Gaanbi Mexay yyacTHukami Gera, or-
HCyHKe 2. Onpeaemne ¢
o p}‘lL\'HKa CKOJbKO 0a-
7108 nou)qu Kaxaslil U3 AeCsHTH CnopT-
cMeHoB.  [loactaBbTe Buecto PP
‘67 480, 2401 240 564, = 953 564 Ha-
Yanbhble OVKBB MMEH CTIOPTCMEHOB,
MOJ1YYMBLIKHX  COOTBETCTBYIOILEE KOJH-
yectBo GaasoB. YUto y Bac mnoayuu-
J0Ch? :




Losungen 1/2
1. Ja, es gibt einen roten Fiat.

2.6 Biume haben 5 Zwischenriume.
5.8 m = 40 m. Die Strecke vom ersten
bis zum letzten Baum betrigt 40 m.

3,6-4=2
Dalida hat 2 Orangen gegessen.

4,5.-6+2-8=46
Der Vater gab 46 Forint aus.

5.14:2=7

Marek erhielt 7 Ansichtskarten.
14:2 —=17;

Jarek bezahlte fiir eine Karte 7 Zloty.

6.10:2=5.
Die Apfel reichen 5 Tage.

7. Es sind 5 Pferdewagen auf dem Bild.
5.3=15.
Auf dem Bild sind 15 Pferde.

8.8—-3=5.
Es waren 5 Hubschrauber gestartet.

9.10—-2-3=4.
Danila kann noch 4 Stifte kaufen.

10, Brunos Weg ist linger.

1.

4
8 1
201015 3
1 28 14 21 42
12 1 32 16 24 48

13.1 6
2 12
4 24
6 36

124+1=5
3+2=5
2+3=5
‘1+4=5

14,17 >40>32>55>40

8

6

3
z

aben zusammen 17 Schreibgerite.

Sie hal
gerite.

en jetzt zusammen 24 Schreib-

17. 4. 6=24; 50— 24=26.
Alkis erhilt 26 Drachmen zuriick.
(17 Drachmen = 1 M)

Losungen zu Klasse 3

1. Es gibt zwei Losungen:

a) Wenn Kati zwischen Montag und
Donnerstag am Balaton ankam,
schrieb sie 8 Briefe.

b) Wenn Kati nach dem Donnerstag
ankam, schrieb sie 9 Briefe, denn
59 Tage = 56 Tage + 3 Tage
= 8 Wochen + 3 Tage
In den 8 Wochen liegen gewil auch
8 Sonntage, in den restlichen 3 Ta-
gen aber nur ein weiterer, wenn
Kati erst nach dem Donnerstag am
Balaton ankam. )

2.756 : 6 =126

Lunochod 1 wiegt auf dem Mond 126 kp,
840 : 6 =140

Lunochod 2 wiegt 140 kp.

3.32+33+34+32=131
131 Schiiler besuchten
die 3. Klassen.

4,26+18+17+45—-3=103
Jens besaB 103 Briefmarken.

5.2 100 — 1 700 = 340;
340 :170=2.
Tamanrasset wird

in 2 Jahren erreicht.

6.16 —1=15;15-2 = 30.

Die Schulhofseite ist 30 m lang.

7. (Puppe, Schere, Kette)

50+ 30+20=100

(Puppe, Eimer, Ball, Teddy)
50+10+15+25=100

(Schere, Kette, Teddy, Ball, Eimer)
30+20+25+15+10=100

8.30:2=15;60:10=6

6-2=12

In einer Stunde fihrt Fritz 15 km und
sein Freund 12 km.

9.1+27+30+31+3=92
Der Sputnik umkreiste
92 Tage.

die Erde

10,

x — 435 = 357
x =792

Die zweite Zahl Die zweite Zahl

heiflt 792. heilt 78

Es gibt zwei Losungen.

435 — x = 357
x=78

11. 385+ 148 =533
Der Moskauer Fernsehturm ist insge-
samt 533 m hoch.

12.54-60—-110=3130

Es werden 3 130 min Zeit eingespart.
13,alle kein mindestens
wlf w
X
X

14.72 -5 =360
Der Schaffner kassiert 360 Drachmen.

15.5; 8; 7; 10; 9;12; 11; 14; 13; 16;
15;14;17; 16; 19.

7555 3; 85165 4; 95'7; 5; 10; 8; 65 1139;
7s

Losungen zur Klasse 4

1.25 m =25 000 mm

25 000 - 10 Jahre = 250 000 Jahre

Die ,,Sternwarte* hat also
250 000 Jahre zu ihrer Entwicklung
gebraucht.

2.12h — 27 min = 11 h 33 min
Der Zug bendtigt 11 Stunden und
33 Minuten.

3. Fangergebnis 1969:
66 000t=3-22000t
Fangergebilis 1970:
106 000t =78 000t +28 000t

4.35-2+20-4=185
Es sind 1 Krone und 85 Ore zu zahlen.

5.

515 g=200g+200g+100 g+ 10g+5g
118 g=100g+10g+5¢g +2g+1lg
295g=200g+50g+20g+20g+5¢g

6, 7 Stunden = 420 Minuten;

420 — 65 = 355

Die Beférderung mit dem Flugzeug ist
355 Minuten kiirzer.

7. 1 Reservekanister fat
1551 -1351=201.
Im Tank befinden sich
1551—-5.201=551
8. Juni: 158 Fischer
Juli: 158 + 36 = 194 Fischer
August: 194 + 217 = 411 Fischer
Insgesamt erholten sich 763 Fischer in
den drei Monaten im Sanatorium.

9.
23cm+16cm
39cm-5

= 39cm
=195cm
68kg-4=272kg
78kg:3=26kg
272 kg — 26 kg = 246 kg

10.25-25- (35 —5) =18 750

18750: 3 =6 25076 250 : 1 000 = 6,250

Es kénnen 6 Fische gehalten werden.

Au.{szl {sH} {SE} {zH} {zE} {HE}

12.
3.8000t—480-30t—360-18t¢
=3120¢t

Es miissen noch 3120t Kohle zum
Hafen gebracht werden.

13.3-15=45;2-15=30;45+30=75
Der Vater muBte fir die Melonen
75 Kopeken bezahlen.

Losungen zu Klasse 5

1. 1. Schiiler:

10.17,50 Lei = 175,00 Lei

2. Schiiler:

10.23,00 Lei = 230,00 Lei

3. Schiiler:

10.31,50 Lei = 315,00 Lei
Dem 1. Schiller fehlen noch 175 Lei,
dem 2. Schiiler 120 Lei, dem 3. Schiiler
35 Lei am aufzubringenden Betrag fiir
den Ausflug.

2,25-0,7-0,5-1,0-112=980
Die Seefracht kostet 980 Franken.

3, Eine Druckmaschine druckt in
5 Stunden 28 000 : 4 =7 000 Bogen,
in einer Stunde 7 000 : 5 =1 400 Bo-
gen. Sechs Maschinen drucken in einer
Stunde 6 - 1 400 = 8 400 Bogen.

Aus 25 200 : 8 400 = 3 folgt, daB sechs
Maschinen in 3 Stunden 25 200 Bogen
drucken.

4, Ein Elefant wirde auf dem Mond
800 kp und auf dem Jupiter 2 Mp

400 kp wiegen.

(4800 kp : 6=800kp

4800kp : 2 =2 400kp)

Der Mensch wiegt auf der Erde 74 kp
100 p, und auf dem Jupiter wiirde er
37 kp 50 p wiegen.

5. Laufzeit
36s
34s
38s
35s
41s

Platz

7+14+21+...+84+91+98
(7 +98) + (14 +91) + (21 + 84)
3.+ (49 +56)

= 105-7=735

6.

7. v=st

228 Tage sind 24 - 228 = 5472 Stunden
v =(522000000 : 5472) km/h

v~95 395 km/h

Die Durchschnittsgeschwindigkeit be-
trigt rund 95 395 km/h.

8 2:37cm+4-24cm+6-18cm
+12cm

= 74cm+96cm+ 108 cm+ 12 cm
= 290 cm

Man benétigt 290 cm Bindfaden:

9, 8.5.3=120; 120:40=3
Es entfallen 3 Kubikmeter Luft auf
jeden der 40 Schiiler.

10. Angenommen, die Anzahl der von
Ali gesammelten Guaven sei a, die der
von Mahmud sei m, dann gilt:
a+m =64 m= 28+1+7

m=a+1+7 m = 36
at+a+8 =64

a =28

Ali sammelte 28 und Mahmud 36,

11, Anzahl der
20-S- 50-S-
Noten Noten

Gesamtbetrag

20 + 400 = 420
40 + 350 = 390
60 + 300 = 360
80+ 250 =330
100 + 200 = 300
120 + 150 = 270
140 + 100 = 240
160+ 50=210
Zum Bezahlen eines Geldbetrages von
300 S sind fiinf 20-S-Noten und vier
50-S-Noten zu verwenden.

12, Beispiele: 37 <78; 73 <87

Die Einerziffer der kleineren Zahl darf
nicht groBer sein als die Einerziffer der
groBeren Zahl.

13,2y = 10a+b mitb =12 —a,
z3 = 10b +a.
Daraus folgt
102+ (12 —a) — 18 = 10(12 — a) +a,
9a— 6 =120 —9a,
18a=126,alsoa=7und b = 5.
Die gesuchte Zahl lautet 75, und es gilt
75 —18 =57.

14, H VA Quersumme

9

12

15

18
Nur die Zahl 237 erfiillt die gestellten
Bedingungen.

15.12m =1200cm;5 m =500 cm
V=abc=1200-500-3cm>
=1800 000 cm®
V =1 800 Liter = 18 hl (Hektoliter).
Es sind 18 hl Wasser verdunstet.




Lésungen zu Klasse 6

1, 31-2x+17 -x=1066,5

79x =1 066,5

x=1066,5:79

x=13,5.
Der Fahrpreis fir einen Erwachsenen
betrigt 27 Lewa.

2. 7-1852m=12,964 km
5.1852m= 9,260 km

Das schnell Boot gel

weiter.
4

1
3,55_.7_

3,7km

1

25

1000 - 2—5-- 40
Aus 1 kg Milch erhilt man ?kg Butter

Aus 1 000 kg Milch erhilt man 40 kg
Butter.

4,6 880 + 470 — (6 880 + 320) =
18 200 — 950 + (18 200 — 720)
=34720

150

5. Es lassen sich 24 Zahlen bilden; sie

lauten u. a.

1234,1243,1324,1342,...,2 }34,
3124005412350 4321,

6, Die beiden Schifer und der Tourist
aBen zusammen 8 Stiick Kise, also
jeder 8/3 Stiick. Der erste Schifer gab
also dem Touristen (da er selbst auch
8/3 Stiick Kise a8) 7/3 Stiick, denn

= , der zweite gab —Stuck.

Sie teilen sich also gerechterweise die
8 Forint im Verhiltnis 7:1, d. h., der
eine Schifer erhilt 7 Forint, der andere
1 Forint.

7, Die Gréle eines Innenwinkels eines
regelmangen Vielecks betrigt

—2
(“_’_182 T

T (n 2)-180°
n
144 .n=180_ - n — 360"
36° -n =360
n=10.
Das regelmiBige Vieleck besitzt 10 Sei-
m. - -

8. Den Abstand.d berechnet man nach
d=vy -t —(vz-t+60)
d=70-5km — (405 +60) km
. d=90km
mitt = 5h

vy =70km/h

vz =40km/h. ¥
Nach 5 Stunden befindet sich bei
gleichmiBiger Fahrt beider Schiffe das
Motorschiff ,,Meteor” 90 km vor dem
Dampfer.

9. Midchen x x+3x=4500
Jungen 3 x x=1125

3 375 Jungen haben ihren Urlaub am

Mittelmeer verbracht.

10. i— - 48=36; 48—-36=12

T 48 = 28.

36 Personen bilden Ehepaare, also sind
es 18 Ehefrauen. Deshalb sind es
28 — 18 = 10 ledige Frauen und somit
12 — 10 = 2 ledige Minner.

11.306 - 0,7 = 214,2;
214,2:0,3=714

Bei 214,2 Liter Most kann man

714 Flaschen 2 0,3 Liter abfiillen.

"X DMP = 90° —

16.

12, Der erste Plan zeigt die Lage des
unbrauchbaren Stiicks. Wenn die vler
Ecken des b hb T h-
stiicks zu GuBeren Ecken der Teile wer-
den, so fiihrt das auf die zwei Lésun-
gen:

13.In x Minuten fiillt die erste Ma-
schine 280 - x, die zweite 190 - x Fla-
schen mit Mineralwasser. Nun gilt

280x + 190x = 10 000,

470x = 10 000,

_ 10000
470
In etwa 21 Minuten werden von beiden

Maschinen 10 000 Flaschen mit Mine-
ralwasser gefiillt.

21.

14 =

m .
(x+4) Tt = 450s

vz-xn:—;t2=57()s

sp = sp,alsovity = vatp
450 - (x+4) = 570 -x
450x +1 800= 570x
120%=1 800
=15 o
s =15 = - 570s = 8550m

s
Der Tauerntunnel hat eine Linge von
8550 m bzw. 8,550 km.

15, Im Dreieck APN gilt % APN = 90 -
¥ .Ferner gilt 2 APN =% DPM = 90°—
¥ als Scheitelwinkel.

Im Dreieck ADM gilt % DMP=
90° —P. Daraus folgt A DPM=
¥ und somit DM = DP.
8 400 -90 - 24

80.28 -

Es lassen sich aus 24 kg Garn 81 m
Tuch von 80 cm Breite herstellen.

= 8100

17. Es sei t die Aufstiegszeit, also
(t — 72 min) die Abstiegszeit; dann gilt
3

2
=t =t—72, —.
5 5 ¥

Daraus folgt weiter

- 180
1092 2 - 1ses.

12

Der Weg bis zur Bergspitze betrug
1593 m.

Lésungen Klassenstufe 7

1. a) 3600; b) 6°: c) 15 min;
d) 30 min;e) 35 min;f) 52 min

2.1100 — 681 + 331 =750
Von Moskau bis Minsk sind es 750 km.

3. 9,25 : (100 —12) = x : 100
9,25: 88 =x: 100
_ 925 - 100 925

TR I

Das Frischgewicht des Schinkens be-
trigt etwa 105,1 kp.

2.Lssung

= 72, t=180.

4,Die Zihler der Briiche sind der Reihe
nach zz 112, 32.1112 und

4£.1111% 5 vuhrend die Nenner 22

32 und 42 lauten. Also ist der Wert der
Briiche 121, 12 321 und 1 234 321.

5. Angenommen, es waren n Plitze auf
der Tribiine, also (20 412—n) Steh-
plitze besetzt dann gile

8n+4 (20 412 — n) = 101 648,
2n+20 412 — n =25 412,

n =5 000.
Es waren

5 000 Tribiinen- und

‘15 412 Stehplitze besetzt.

6.200 009 :100 = 3500000 : x

x = 1750
Die Schiilerzahl wurde auf 1 750 % er-
héht.

7. a) 12:14=x:21

12 - 21
= = 18
*T T
14 Personen kénnen bei glei-
chen Rationen mit dem vor-
hand Leb ittelvorrat
18 Tage verpflegt werden.
12:x=28:21
12 - 21 5
X = =
28
9 Personen koénnen bei gleichen
Rationen mit dem vorhandenen
Lebensmittelvorrat 28 Tage ver-
pflegt werden.

8. a) 1500 m;2 900 m;3 500 m;
4000 m;
b) 9.03;9.07;9.20; 9.23 Uhr
(4 400 m);
c) Uhrzeit und Héhe iiber Grund.

9. Fiir 225 km benétigt der Hungaria
3 Stunden 8 Minuten bzw. 188 Minu-
ten, also v=71,8 km/h.

10,1 m? = 10 000 cm?;
1.30cm? = 630cm”;
x:90 = 630 : 10000,
90 - 630

*= o0 - 7

Ein Blatt Schreibpapier wiegt 5,67 p.
11. x ist die vom LKW transportierte
3x = 4 - 4+1,25
3x = 17,25

x = 5,75
=======i==

Mit einem LKW kann man 5,75 t trans-
portieren.

12, Tischler:
13460:14082 = x:100
x 95,6 %
Zimmerleute:
1976: 2055 = x:100
x ~ 96,2
Maurer:
7120: 7807 = x:100
x =~91,1
Den Facharbeiterbrief ~ erwarben
95,6 Prozent der Tischler, 96,2 Prozent
der Zimmerleute und 91,1 Prozent der
Maurer.

13.1 Liter entspricht 10 Milliarden
Zellen = 10 000 Millionen, 1 mm3 ist
der 1 000 000ste Teil eines Liters, also
1 mm3 enthilt etwa 10 000 Zellen.

14.z; = 10 000a + 1 000b + 100c + 10d
+ie
23 = 10 000e + 1 000d + 100c + 10b
+a
2y —z3 =9 999a + 990b — 990d
— 9999
zy —23 =99 - (101a+ 10b — 10d
— 101¢)

x x
Es sind also

15,4 - (2 Rubel 80 Kopeken)

= 11 Rubel 20 Kopeken
Die Fahrkarte fiir einen Erwachsenen
kostet 11 Rubel 20 Kopeken. Ins-
gesamt ' muB die Familie 25 Rubel
20 Kopeken fiir die Fahrkarten nach
Leningrad bezahlen.

16, Anzahl der Tiere: 35
Anzahl der Kaninchen = x, Anzahl der
Hiihner = 35 — x
4x+ 2(35—x)
4x+70 — 2x
2x
12 Kaninchen und

23 Hiihner.

17,2:b:¢c=9:10: 15 und
c=a+12.
a:(a+12)=9:15=3:5,
5a=3a+ 36,alsoa=18.
18:b=9:10,also b = 20.

Das Dreieck ‘hat die Seitenlingen

18 cm, 20 cm und 30 cm.

Ljsungen Klasse 8

1, Der Héhenunterschied der Stationen
betrigt 1 695 m. Die auf der Karte ein-
gezeichnete Linge entspricht bei dem
MaBstab (1 ¢cm = 0,75 km)
7,8-0,75=5,85km. Damit ist die
Luftlinie zwischen beiden Stationen
nach dem Satz des Pythagoras

V1,695 +585% = 6,091 km.

Lomm'd:y' stit

Talstation £o5iim

K

2.Eine Umdrehung ebnet eine Fliche,
die gleich dem Zylindermantel der
Walze ist, also 1,8 - 1,2@. Bei 20 Um-
drehungen ist das gleich 135,6 m2.

3.100:350=x:2,5

x=0,714
Im Jahre 1976 waren 714 Millionen
Dinar ausgegeben worden.

4,Die groBere Zahl heiBit x, die klei-
nere Zahl heifit 177 — x. Dann gilt fol-
gende Gleichung:
x 9
m—x 2t T —x

x=3(177 -x)+9

x = 135
Die gréBere Zahl heit 135 und die
kleinere 42.

5, V=m’h = m - 5%
=350m cm3;
(350m+ 4 - 3501!’) cm®

=1750mcm3;
x:12 = 1000:1 750m,

12 000
1750m
Ein Liter solcher Milch kostet 2,18 Lei.

6. 1 +1 +l
r=4/6

Die Raumdiagonale ist \f
® 2,45 cm lang.

. 14cm®

= 2,18.

x=

7.x:3+ 13

+

5
5x
3




A= pomed?o3 Tomdh
&5 = ;_'dlz

A = :— T (dxz—%'dli)
=1_ "r.31 dlz

A=6l T d.12=;— - 64cm’
N33,6cm2.

9.1n der ersten Woche wurden tiglich
360 : 6 = 60 Werkstiicke  hergestellt.
Angenommen der erste Arbeiter er-
zeugte tiglich n Werkstiicke, dann er-
zeugte der zweite Arbeiter (60 — n)
Werkstiicke. Nun gilt fir die zweite
Woche

4(x+f-)+2(x+;i)
=6[(60—x)+ %-(60—1()],

4x+x+2x+x=6(60—x)+ 60— x,
8x = 360 — 6x+ 60 — x,
15x = 420, also x = 28.
In der ersten Woche erzeugte der erste
Arbeiter tiglich 28, der zweite
32 Werkstiicke.

10.a:b=5:12,alsob =2,4a;
a2 +b2 =42,
224 (2,42)2 = 522,
a2 +5,76a% = 2 704,
6,76a2 =2 704,
2704 - 100
676 N
also a = 20 und somit b¥= 2,4 - 20
= 48.
u= 2(a+b)=136 cm,
A=a - b = 960 cm?2.

= 400,

11.100:85=x: 8,
_ 100 - 8

T ik
Gedorrte Apfelschnitzel haben einen
Fruchtzuckergehalt von etwa 9,4 %.
12, r=10mm=1cm=0,01 m

In einer Minute beschreibt der Zeiger
einen Vollwinkel, also 360°,

1
1min= = h.
min 50
s 27r
VE o=
t t

v = 38.
Die Geschwinligkeit der Zeigerspitze

betrigs rund 3,6 %l i

13. Alle Quadrate sind einander ihn-
lich. Wir konstruieren ein Quadrat
CPQR, wie aus der Zeichnung er chec-
lich, das beziiglich des Punktes A zum
gesuchten Quadrat DEFG  Khnlich-
keitslage besitzt. Die Gerade AR
schneidet die Gerade BC im Punkte F.
Das Lot FE auf AB ist die gesuchte
Seite des zu konstruierenden Quadra-
tes DEFG.

14.x Entfernung von Thingvellier,

y vergangene Zeit:

50 —x =14y = -
=41y 50— 11y =14y;

50=25y

2=y

Die beiden treffen sich nach 2 Stun-
den, also 10 Uhr.
x=11y; x=22
Sie treffen sich 22 km von Thingvellier,

also 28 km hinter Reykjavik.
15.
x x+3' x+5
A B r A E
x+x+3+x+5=17
x= 3

Der Abschnitt AB betrigt 3 cm, .
B 6cmund A8 cm.

Lésungen Klasse 9/10

1.Es sei x die Eigengeschwindigkeit
des Schiffes in stehendem Wasser und y
die Geschwindigkeit des Wassers der
Donau. Wegen s = v - t gilt

60 = 4(x —y),

60 =3(x+y).

Daraus folgt weiter

x—y=15

x+y=20

2x=35,also0x=17,5und y = 2,5.

Die Eigengeschwindigkeit des Schiffes
in stehendem  Wasser  betrigt
17,5 km/h; die Geschwindigkeit des
Wassers der Donau betrigt 2,5 km/h.

800n n
2. 800 + = 1+ —);
e 100 e 100 ) N
n 800n n
—_— )t — (14 —)
S0aL* 100 ) 100 i 100

n 2
= o) i
800(1 100)
Nun gilt

n 2
800 (1 + — = 1058,
( 100) .

(1»,1%0_)z = 1,3225,

n
+=— = 1,15,
1 100

n

—= 0,15,
100 .
n = 15.
Der Lohn wurde jedesmal um 15 Pro-
zent erhdht.

3. Fiir_das abgebildete Trapez ABCD
seien AB=a,(‘§E‘= ¢, EF =5,CG Il AD,
also LF=s—c, GB=a—c, CH.L AB,
CH=h, CK = x; dann gilt nach dem

Strahlensatz h(s—c)

x:h=(s—c):(a—c¢),x= e

i & H
Fiir die Flicheninhalte der Trapeze
ABCD und EFCD gilt die Bezichung

%(a+c)-h=2~ -;-(c*-s)-x,

(a+c)-h=2(c+s)- h_(‘;.c),

a-—c¢
ja-&-c“a—c! =
2 = (s+c)(s—c),
a?—¢? _ 2 2
2 =5 —-c,
2 324'(:2
s° = >

2-45
ke
_h 6 o
sinf =2 = = = 06 B=365.
Der Winkel % ABC hat die GroBe 36,9°.
<

' e B
5. Durch Einsetzen von x und y er-
geben sich die beiden Gleichungen:
2=18+3b+e
12= 8-2b+e

3b+e=-16
—2b+e= 4
56 =-20 e=4-8
b = —4 e=—4
Die Koeffizienten heilen b = —4 und
=—4.

6, sin= 645 : 3 200

~0,20, also @~ 11° 30,

Das Gewicht des Wagens betrigt insge-
samt 2 600 kp, die entsprechend dem

Kraft it -2600-sina=2000-0,2
Kraft ist 2600 -sin=2600-0,2
=520 kp.
Cernd._y\ hora,
n
¥+
w
&
Janské Laane

7WA=TR? —qe? =m(R? — 12

=m(R+r)(R—r1);
122,46 =M (R +1) - 3,

40,82

)

R+r=

und R=r+ 3.

Durch Einsetzen erhalten wir
2r+3=13,2r=10,r=5,R=8.

Die Durchmesser der konzentrischen
Kreise betragen 10 m und 16 m.

8, (x+0,1x)2 = ziazbc :\/p-= t
=—45

9. Ausa+b +c =0 folgt
c=—(a+b).
Durch Einsetzen in die gegebene Glei-
chung erhalten wir
ax? +bx — (a+b) =0,

1.9
ek 2
=TTy

x3 =5, xp = —4 (entfillt)

_20 km _ km
75 h h

Urspriinglich wollten diese Schiiler mit
einer durchschnittlichen Geschwindig-
keit von 4 km/h marschieren.

12.(a + 3b)% =a” + 6ab + 9b2;
(2x —y)? = 4x? — 4xy +y2;
(3 —42)2 =9 — 24z + 162%;
(6x2 +1)2 =36x +12x2 + 1
13, Dieser Klasse gehdren 36 Jungen
und 7 Midchen an.
14, a = kurze Seite
2a-a+13=(2a+1)(a+1)
13=2a-a+3a+1-2a-a
12=3a
a=4
kurze Seite 4 cm, lange Seite 8 cm.
Daraus folgt A=4-8 em? = 32 cm2

15. Die gesuchte’ Geschwindigkeit der
Rolltreppe sei v.
3(v—2)=v bzw.v=3m/s.

16. (0 und f Wechselwinkel) == 16"

8
F0ug
4
[
Der Kutter ist rund 244m vom

Leuchtturm entfernt.

17, Es sei x die Anzahl der urspriinglich
vorgeschen LKW und y die erforder-
liche Anzahl von Stunden.
Urspriinglich waren 8 LKW vorgesehen,
die den Warentransport in 6 Stunden
schaffen sollten.

18.20-100+1 =2 001
Es konnen 2 001 Zensuren auftreten.

19. Die Gleichung LiBt sich wie folgt
umformen:

2(2xy —13x — 3y) +39=2-19 + 39
(2x — 3) (2y — 13) = 77.

Damit muB 2x — 3 und 2y — 13 ein
Teiler von 77 =7 +11 sein. Es kommt
also

2x—3 = 1lund 2y-13 = 77
= 77 und = 1
= 7 und = 1
= 11 und = 7

in Frage. Die Losungspaare sind dem-
nach 2 und 45; 40 und 7; 5 und 12
sowie 7 und 10.

2. b a+b An dieser Mathe-LVZ arbeiteten mit:
P Studienrat J. Lehmann, VLAV, Leipzig
(Idee und Gestaltung); Ing. Marika

x,=—£—t /Bz+4a(a+b), ... - .I '.‘ T Ing. Moisis Trianta-
 2a 4a2 = filides, Leipzig; Diplomlehrer H. Began-
der, “Leipzig; . i . Flade,

Martin-Luther-Universitit{Hdlle; Dipl.-

x1 ot 1 /42 + 4ab + b2
2a 2a

20=(x—1) ( +1)

2
20=20+x——0‘l
x

20
X—=——1=0
X

xz—x—20=0

Math. "Monika Fenske, ABF ,Walter
Ulbricht*, Halle; Studienrat Th. Scholl,
Min. f. Volksbildung, Berlin; Dipl.-Wi.
Kati Maiwald, Leipzig; Diplomlehrer
G. Maiwald, Leipzig; Dr. R. Thiele,
BSB B. G. Teubner, Leipzig, Diplom-
lehrer Thiele, Diplomiehrer M. Rehn,
Leipzig; Diplomlehrer Hildegard Ihlen-
burg, Berlin; Oberlehrer, G.Gru8,
Leipzig; Dr. W. Jungk, PH ,,W. Ratke*,
Kéthen.

Wir danken den zahlreichen Mathema-
tikexperten des In- und Auslandes, die
uns durch Uberlassung von Literatur
eine gute Arbeitsgrundlage schufen,
diese 17. Mathe-LVZ zusammenzustel-
len.

Typographische Gestaltung: B. Rade-
stock, LVZ/]. Lehmann

Verdffentlicht unter Liz.-Nr. 107 des
Presseamtes der DDR,

Satz: TASTOMAT Eggersdorf, Drucke-
rei: Fortschritt Erfurt




"Albert Einstein war schlieBlich nicht
der Schlechteste, und er hatte keinen

. Taschenrechner! W "Endlich ein idealer Schiiler! "
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